

### 首届山地城市公园 专家市民论坛今日召开

本报讯(记者 申晓佳)2月6日,重庆日报记者获悉,首届山地城市公园专家市民论坛今日在两江新区举行。该论坛也是“百园之城·全民问计”活动的重点内容,旨在为公园文化铸魂、品位提升出谋划策。来自重庆市风景园林规划研究院、同济大学重庆研究院等高校和研究机构的专家和市民代表将齐聚一堂,畅所欲言。

近年来,两江新区坚定不移走生态优先、绿色发展之路,按照“一半山水一半城”的空间格局,不断加快公园建设,着力彰显山水之城、美丽之地的独特魅力。目前,两江新区已建成公园131个,绿地率41.47%(含非建设用地),绿化覆盖率45.67%,人均公园绿地面积12.58平方米。“推窗见绿”成为日常,“百园之城”名副其实。

为倾听群众心声,提升公园品质,2021年12月,重庆日报与两江新区党工委管委会共同发起“百园之城·全民问计”主题活动。该活动通过举办“逛公园、出点子”有奖征集大赛、公园品质提升清单发布等活动,为两江新区八大公园群的40余个代表性公园收集“金点子”“好建议”,并为两江新区22个水库征集好名字。

活动启动后,获得广大市民的积极响应和热烈支持。线上,公园群专题曝光总能量超200万次,共收集到2000余条公园建言与水库名字建议。线下开展“设计师带你逛公园”活动,邀请热心市民与公园设计师一同游园,实地感受公园整改后的环境与新创意理念。在“百园之城·全民问计”主题活动中,重庆日报全程予以高度关注,刊发了近100篇稿件,引发热烈反响,为提升公园颜值、气质、智慧值等方面贡献了众多金点子。

两江新区相关负责人表示,党的二十大报告提出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。下一步,两江新区将继续广泛征集市民的意见建议,邀请市民参与公园优化设计和品质提升,让公园真正成为社区邻里交流活动的中心,让群众得到实惠、看到变化、见到成效,加快建设令人向往的高品质生活宜居地,打造城市建设“升级版”。

# 开学第一天 上好“第一课”

## 我市各中小学、幼儿园以多种形式引导学生在新学期有新气象

□本报记者 张凌漪 云钰 申晓佳

2月6日,我市中小学、幼儿园开启了新学期。新学期有新气象,新开始意味着新期望。不少学校通过上好一节思政课,讲好一堂微党课,听好一堂微讲座,打好一场擂台赛,种好一片小菜园等多种形式的“第一课”,引导学生在新的学期里开好头、起好步。

### 感悟红岩精神

“那是在1949年初,胜利就在眼前,蒋家王朝就要灭亡了……”在树人景瑞小学的开学典礼上,来自四年级2班的王嘉瑞以小小红岩讲解员的身份,给大家带来一段精彩红岩故事,台下响起阵阵掌声。

“过去都是老师给大家讲红岩故事,今天的开学典礼上,是同学为我们讲,我觉得特别有意义。”该校五年级1班的李宗儒说,在这样一场别开生面的开学典礼上,他感悟到什么是矢志不渝、什么是勇于拼搏,希望自己在新的年里,能更珍惜当下、着眼未来,认真读书,争做新时代的“红岩”好少年。

当天,沙坪坝区18万余名师生和家长还观看了全区统一录制的春季学期“开学第一课”(《红岩少年向未来》)。“通过观看开学第一课的视频,让我在新学期有了新的收获,便是要做一个有理想信念、爱国爱党的好少年,树

立正确的人生观、价值观和世界观。”歌乐山小学六年级4班的况怡萱说,要把爱国情、强国志、报国行融入内心,成长为一名有志少年。

### 聆听党代表讲课

两江新区中小学举行主题为“学习二十大——爱国爱党爱两江 立志励志志不移”的“开学第一课”活动,13万名师生通过视频直播,听党的二十大代表、两江新区人和街道邢家桥社区党委书记谢兰讲了一堂特殊的微党课。

“党的二十大报告提出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。大家想想,那时你们在做什么?”

“我要当工程师!”

“好!有理想有抱负。同学们,你们现在的任务是努力学习,好好成材,今后才能建设好社会主义现代化强国!”

记者在两江新区云锦小学看到,在充满热情的一问一答中,微党课圆满完成。

“我想当航天员。今天听了开学第一课,我立志一定好好学习,长大后为祖国航天事业贡献自己的力量!”云锦小学二年级二班学

生黄靖雯激动地说。

### 汲取榜样的力量

两江新区星湖学校邀请中国科学院大学博士冉阳,为孩子们分享他的成长之路。

“我走了很远的路,吃了很多的苦,但我心中一直有个信念。”冉阳出生在奉节一个小山村,目前正在中国科学院大学重庆学院工作。他说,小时候,一直盼着自己能走出大山,当时觉得最远的地方就是奉节县城。从家到县城不通公路,要坐1小时的船才能到。为了坐上船,去到指定的码头加上等待的时间,可能要2个半小时左右。

从三沱村小学、安坪镇中心小学、安坪镇新治初级中学、奉节中学,到重庆城市科技学院,再到湖南工业大学,最后到中国科学院大学,冉阳记不清有多少次因为现实的压力,觉得自己快扛不下去了。“这一路,我的信念很简单,就是把书念下去,然后走出去。”冉阳说。

“听到了冉阳哥哥的分享,我深受感动,希望自己也可以成为像哥哥那样为国家做贡献的科学家。”六年级3班学生钱诗韵说。

在行远小学的开学典礼上,校长邹贤莲以《让阅读成为一种成长样态》为主题,给孩子们上了开学“第一堂课”。她分享了钱钟书、李雪琴、雷海为三个人的成长故事,号召同学们播下“信念、希望、担当、梦想、奋斗”的

种子,扣好人生第一粒扣子,为中华之崛起而读书。

### 体验劳动的乐趣

系鞋带、缝纽扣……在江北区玉带山小学,孩子们开展了一场别开生面的生活技能擂台赛,展示他们寒假期间学会的劳动技能。在主席台这边,随着主持人一声令下,二年级的6名孩子开始了系鞋带比拼;主席台那边,7名三年级学生小心翼翼地穿针引线,一手拿着纽扣,一手拿着针线,全神贯注地缝着。几分钟后,在全体同学的欢呼声中,两名获胜的学生获得了由学校颁发的荣誉证书及兔年吉祥物。

在南岸区珊瑚实验小学,孩子们通过图片、视频等方式,展示了假期在父母的指导下学会制作美味佳肴的过程;在江北区建北小学,四年级2班学生谢蕊莲和五年级2班学生赵晗朵,用PPT展示了假期的劳动成果——她们捕捉了生活中的温暖点滴,比如给家人包汤圆,帮忙做家务,收获了最质朴的幸福。

在南川区水江镇宁江小学,孩子们在老师的带领下,走进校园旁的劳动实践基地,一起整理小菜园,上了一堂别开生面的“第一课”。“新学期,我们将带领孩子们种植土豆、黄瓜等农作物,让同学们在实践中收获快乐与成长。”宁江小学校长李静说。

## 团队出境游重启 东南亚是热门目的地

本报讯(记者 韩毅)根据文化和旅游部相关通知,2月6日起,我国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务;恢复旅行社及在线旅游企业经营内地与香港、澳门入境团队旅游和“机票+酒店”业务。重庆日报记者从多家旅行社及在线旅游企业获悉,目前门票、签证、机票以及酒店等出境游相关产品预订火热,出境旅游市场正加速复苏,东南亚国家是热门旅游目的地。

来自携程的数据显示,春节假期后一周,出境团队游和“机票+酒店”打包产品的预订量,环比假期一周增长超3倍。从报名情况来看,泰国依旧稳居出境跟团游热度第一,马尔代夫、港澳、埃及、新西兰、印度尼西亚等也备受游客青睐。

截至目前,携程共上线近1200条出境团队及“机票+酒店”打包产品,覆盖泰国、新加坡、印度尼西亚等16个国家及中国香港和中国澳门。“受直飞航班等因素影响,重庆出境游首发团预计本月中旬成团。”全国百强旅行社之一的重庆中旅集团总经理廖伟称,目前他们正在加紧与境外合作伙伴对接,采购相关资源、打磨产品内容、细化接待标准、提升服务体验感,进一步丰富出境游产品供给,满足消费者个性化、多样化、品质化的消费需求。

此外,除了不断研发上线新品外,携程在拓宽销售渠道方面,也加强了直播带货、营销推广的力度,并将出境产品在线下门店广泛推广。

## 巫溪党员冬训 推介产品项目助力乡村振兴

□本报记者 陈国栋 通讯员 钟红

“各位老铁,这是我家乡的老树核桃和高山蜂蜜,亲测好吃,美容养颜,数量不多,欲购从速哟……”近日,在巫溪县双阳乡,摄像头前,“双阳小深哥”绘声绘色地向网友介绍双阳乡的土特产品。

这是巫溪县党员冬训中的一幕。党员冬训,是指在冬季对农村党员进行的教育培训,是“党课”的一种形式,是党员思想建设的重要组成部分,也是农村基层党组织建设的一项重要工作。冬训期间,该县一方面注重对党员的思想政治教育,一方面着力提升党员致富和推动发展的能力。

冬训中,巫溪县利用春节返乡热潮,发动返乡流动党员、返乡成功人士、返乡大学生通过拍摄短视频、直播带货等方式,推介当地特色农产品。

同时,为吸引外出务工人员返乡投资、反哺家乡,为乡村经济发展寻找更多合作契机,巫溪县还邀请外出务工人员、农村致富带头人、集体经济组织负责人等致富能手参加冬训,帮助他们了解项目情况,吸引他们投资项目、兴办企业。

巫溪县党员冬训已成为该县农村党员在思想上受教育、为乡村振兴献计出力的重要载体。

截至目前,该县32个乡镇(街道)整合产业优势资源,组织春节返乡人员通过线上线下方式开展“我为家乡特产代言”等活动384场次。仅在双阳乡,该活动就带动销售核桃、蜂蜜、中药材等本地农特产品70万余元。在项目推介方面,该县共推荐村级项目192个,引发致富能手们的关注。

巫溪县委常委、组织部部长谢桂芳介绍,今年该县要求每个村都要落实一个村级发展项目,并且在2023年度党组织书记集中轮训时,各村党组织书记要现场展示项目推荐过程及落实情况,以此鞭策党员干部在探索村级经济发展、带领群众增收致富上真抓实干、大胆作为。



▲2月6日,沙坪坝区凤鸣山小学,学生们展示新书。 特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



▲2月6日,万盛经开区中盛小学,同学们在老师的带领下开荒松土,为种植农作物做好准备。 通讯员 王泸州 摄/视觉重庆



▲2月6日,北碚区缙云幼儿园,孩子们正在练习抛球。 记者 万难 摄/视觉重庆



▶2月6日,两江新区云锦小学,孩子们正在观看“开学第一课”视频。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆



▲2月6日,南岸区南坪实验金科小学门口,学校准备了变形金剛机器人迎接孩子们的到来。 特约摄影 郭旭/视觉重庆

□本报记者 云钰 张凌漪

2023年全国教育工作会提出,“要把开展读书活动作为一件大事来抓,引导学生爱读书、读好书、善读书”。读书,成为这个新学期的热点话题。2月5日,我市中小学开学报到,记者在采访中发现,各校已纷纷推出“书式”校园生活,营造良好的读书氛围。

### 学校图书馆新书上架

“学校图书馆有新朋友啦!”2月5日,两江新区童心小学,前来报到的学生们发现,在校园的开放式图书馆、教学楼走廊的阅读角、教室的小书柜里,摆放了许多有趣的新书。

“在开学前,学校新购了600多本图书,种类繁多,适合不同学段的儿童。例如,低段以国内外绘本、故事书为主,像《文具的家》《愿望的实现》等。”童心小学教育集团校长秦波称,学校对图书的纸张、出版社的选择都非常严谨,以期让学生们都爱上阅读、健康阅读,让阅读成为他们一生受用的良好习惯。

### 新学期“一件大事”:

## 爱读书读好书善读书

在渝北区金港国际实验小学,学校在每层楼都设置了书吧。“今年我们新购了一批图文并茂、兼具趣味性和可读性的历史、科普等方面的读物,如《三体》《中国历史故事》。同时,我们还会定期开展读书分享会,鼓励孩子们多读书、读好书。”该校相关负责人介绍。

### 让学生阅读更有“内蕴”

2月5日一大早,两江新区礼嘉实验小学的各个班级便“热闹”起来。原来,学校给孩子们送来了一份书单,上面列有必读、选读的课外读物。学校为每个年级推荐了10本必读书目、20本选读书目和10余首必背古诗。“我推荐的是叶圣陶所著的《稻草人》。”

该校语文老师艾文川介绍,该书里的每个故事都是“人物+困难+观点+做法+结局”的结构,孩子们可以从中学会写作方法,明白人生道理。

“统编语文教材中每学期都有对应的‘快乐读书吧’栏目,会推荐一本必读书目和选读书目。”渝中区中华路小学校长曾菁表示,老师在每周一节的阅读课上会带领学生读“快乐读书吧”中推荐阅读的必读书目,学生则利用课余时间自读选读书目。

### 自然科学类书籍销量增加

记者在位于解放碑的重庆书城看到,不少学生手捧图书站在书架前认真阅读。

“今年科幻和自然科学类书籍的销量增加了不少。”书店工作人员说。“看了电影《流浪地球2》后,儿子就闹着来买漫画版《三体》。”市民黄先生的儿子读小学三年级,从小就比较喜欢看书,“现在他的课余时间相对宽松,希望他好好利用这些时间拓展一下自己的阅读范围。”

“阅读从来都不是孩子一个人的事,家长、教师都应该参与进来。”重庆市教育科学研究院中学语文教研员陈家尧建议,语文老师可以把阅读纳入到课程中,详尽地指导孩子怎样规划阅读一本书,指导阅读方法;家长可以多花时间陪孩子一起阅读,读后和孩子一起交流、探讨,建立亲子阅读关系,提高孩子的阅读兴趣。

